

省委常委会(扩大)会议召开

深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和中央经济工作会议精神 扎实推进海南自由贸易港建设 确保“十五”开好局起好步

本报海口12月12日讯(海南日报记者李磊)12月12日,省委常委会召开扩大会议,传达学习中央经济工作会议精神和中共中央政治局会议、党外人士座谈会精神,研究我省贯彻落实工作。

省委书记冯飞主持会议。

会议指出,习近平总书记在中央经济工作会议上的重要讲话,科学研判了国际国内形势,明确提出了明年经济工作的总体要求、政策取向和重点任务,具有很强的思想性、战略性、指导性、操作性,进一步丰富和发展了习近平经济思想,是做好当前和今后一个时期经济工作的根本遵循。全省各级各部门要迅速把思想和行动统一到中央经济工作会议特别是习近平总书记重要讲话精神上来,与学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精神紧密结合起来,深刻领会“十四五”时期我国发展取得的重大成就,深刻领会党中央对经济形势的科学判断和“五个必须”的规律性认识,深刻领会

中央经济工作会议确定的重点任务,深刻领会加强党对经济工作的全面领导的重大要求,牢固树立和践行正确政绩观,进一步提振干事创业精气神,扎实推进海南自由贸易港建设,确保“十五”开好局、起好步。

会议强调,要科学确定明年经济指标,结合海南自由贸易港建设实际,充分发挥潜力,既要自加压力,也要实事求是,力争取得更好成绩。要坚决打赢全岛封关运作总决战,全面查漏补缺、优化流程,强化风险防控,在“二线”管住前提下,持续提升通关便利化水平,加紧推动自由贸易港政策落地见效。要推动建设强大国内市场,深挖服务消费潜力,做优免税购物、医疗、教育“三篇消费文章”,深入推进国际旅游消费中心建设;大力扩大有效投资,坚持投资于物和投资于人紧密结合,提高投资综合效益。要着力打造具有海南特色和优势的现代化产业体系,进一步增强责任感紧迫感,聚焦商业航天、氢能、具备智能、深海等新领域新赛道,加快构建梯次布局的现代化产业体系。要坚

定不移扩大高水平对外开放,稳步扩大制度型开放,主动对接国际高标准经贸规则,深入推进商品和要素流动型开放,有序扩大金融业开放,建立更加自由开放的航运制度,构建高效便捷安全的数据跨境流动机制,努力把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户。要持续增进民生福祉,加大保障和改善民生力度,不断增强群众获得感、幸福感、安全感。要切实抓好岁末年初各项工作,全力争取实现年度各项目标任务,加强顶层设计,做好“十五五”规划衔接,兜牢民生底线,确保社会安全稳定。

会议研究琼州海峡水域安全工作,强调要坚决克服麻痹思想,着力提升风险防控能力,牢牢守住安全底线。要压实压实责任,紧盯重点领域、重点渠道,深化反走私联防联控,坚决堵住“套代购”走私通道。要提升琼州海峡交通保障能力,立足长远,科学谋划,进一步完善基础设施,深化省际合作,做好春运等高峰期保通保畅工作。

会议研究了其他事项。

海南省政府与西安交通大学签署战略合作协议 共建西安交大国际化区域创新中心

冯飞刘小明卢建军张立群证签

本报海口12月12日讯(海南日报记者黎鹏)12月12日,海南省政府与西安交通大学在海口签署战略合作协议,省委书记冯飞、省长刘小明,西安交通大学党委书记卢建军、校长张立群一同见证签约。

根据协议,双方深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精神,深化校地合作,携手实现互

报时的重要讲话精神,按照“创新驱动、省校联动、优势互补、共促发展”的原则,加强省校合作的顶层设计与战略布局,重点开展国际化人才培养、科技创新和成果转化、医疗卫生、高端智库等领域合作,在海南陵水黎安国际教育创新试验区共建西安交大国际化区域创新中心,形成全方位、宽领域、多层次的合作关系,携手实现互

惠共赢。签约前,冯飞、刘小明会见卢建军、张立群一行。双方围绕用好用足海南自由贸易港开放政策优势和西安交通大学综合资源优势,推动教育、人才、科技领域形成更多务实合作成果,更好服务海南经济社会高质量发展进行交流。

省领导谢京参加。

海南构建起“五环”交通主干网络 洋浦疏港高速公路将于本月底建成通车

本报海口12月12日讯(海南日报记者曹马志)12月12日,“高标准建设海南自由贸易港”系列主题新闻发布会(第三场)——海南省交通运输“十四五”时期发展改革成效专场在海口举行。会上透露,我省首条双向8车道高速公路——洋浦疏港高速公路将于本月底建成通车,将大幅提升洋浦国际枢纽港集疏运效率。

据介绍,“十四五”时期海南全面推进陆海空铁邮交通运输一体化发展,为自贸

港建设提供坚实交通运输保障。公路网络优化升级,岛内通达能力显著提高。G360文临高速、G15沈海高速海口段等4条高速公路和“两环”旅游公路建成通车,构建起独具海南特色的“五环”交通主干网络(“两环”旅游公路和环岛高速、高铁、国道组成全岛“五环”路网格局)。截至目前,全省公路总里程达4.2万公里,公路密度124.2公里/百平方公里。

水路设施日趋完善,对外开放功能不断增强。洋浦国际集装箱枢纽港改扩

下转A02版▶

海南是中国经济发展的“点睛之笔” ——访北京大学经济学院教授、国民经济研究中心主任苏剑

海南自贸港启动全岛封关后,海南在中国经济发展大局中扮演着什么角色?海南如何发挥优势,在发展新质生产力上取得新突破?近日,《自贸港“大家谈”》节目组专访北京大学经济学院教授、国民经济研究中心主任苏剑。他认为,海南是中国宏观经济发展的“点睛之笔”。国家现在需要新一轮开放,开放的先锋就是海南。未来新质生产力发展的方向,尤其是商业航天,海南已经在全国具有一定优势,应担负起追赶世界先进水平的重任。

下转A03版▶



习近平向土库曼斯坦“国际和平与信任年论坛”致贺信

新华社北京12月12日电 12月12日,“国际和平与信任年论坛”在土库曼斯坦阿什哈巴德市举行,国家主席习近平向论坛致贺信。

习近平指出,今年是土库曼斯坦提议、联合国大会确立的国际和平与信任年,今天又恰逢土库曼斯坦获得永久中立地位30周年。中土两国是志同道合的好朋友、合作共赢的好伙伴。中方坚定支持土方奉行永久中立

政策,赞赏土方为维护国际和地区和平稳定、促进各国共同发展作出的积极努力。

习近平强调,当前全球性挑战层出不穷,冲突对抗此起彼伏,世界比以往任何时候都更呼唤和平与信任。历史昭示我们,国际形势越是变乱交织,国际社会越要同舟共济、守望相助。我们要互尊互信互谅,弥合和平赤字,坚定维护联合国权威和地位,坚持以和平方式解决争端,反对霸道霸凌、损人利己。要共商共建共享,破解信任赤字,以国际法治保障公平公义,以多边主义推进团结合作,坚持全球事务大家商量,国际秩序一道维护,治理成果共同分享。

习近平强调,不久前,我提出全球治理倡议,为改革完善全球治理体系提供了中国方案。中方期待同世界各国携手努力,维护世界和平,促进共同发展,推动构建人类命运共同体。

HK封关之年看海南

我国成功在文昌发射卫星互联网低轨16组卫星

本报文城12月12日电(海南日报全媒体记者刘冀冀 通讯员程楠)北京时间2025年12月12日7时00分,我国在海南商业航天发射场使用长征十二号运载火箭,成功将卫星互联网低轨16组卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

历史性的跨越——迎接海南自由贸易港正式启动全岛封关特别报道

海南自贸港如何构建区域联动发展新格局



迎接海南自贸港正式启动 全岛封关系列谈 ⑬

■ 陈卓斌

深化区域联动,是服务国家发展大局的重要抓手。

11月6日,习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时强调,“加强粤港澳大湾区联动发展,深化同京津冀、长三角、长江经济带等区域合作,深度融合共建‘一带一路’,在推进高水平对外开放中发挥牵引作用。”殷切嘱托为海南加强区域联动发展指明方向,体现出区域联动发展对于高标准建设海南自由贸易港的重要性。

全岛封关在即,海南自贸港如何发

挥优势,进一步强化区域联动与合作,“以隅之光,为全局添彩”?

(一)

区域联动发展,既是主动对接国家战略的需要,也是海南自贸港集聚资源、实现高质量发展的必然要求。

对此,海南给予了高度重视。就今年而言,随着全岛封关运作临近,省委、省政府加快区域联动与合作步伐。

仅9月以来,就多次主动“走出去”:9月9日至11日,海南省代表团访

问香港,深化落实《琼港合作备忘录》;

10月13日至15日,海南省代表团访

问澳门,全方位推动琼澳深入交流合作;

11月21日,“高标准建设海南自由贸易港”专场新闻发布会在天津举办,传递“自贸港声音”与合作机遇……

在高度重视、频繁互动下,区域联动发展取得系列积极成果——

比如,联动粤港澳大湾区,广东海南先进制造业合作产业园截至11月已引

进企业766家,推动建设琼港经济合作示范区,深农集团、深圳港集团等企业落地深信合作区;

再如,深化与京津冀合作,推动天津自贸区和海南自贸港共同融入和服务国家重大战略;

又如,面向长三角、长江经济带等区域,构建湘琼先进制造业共建产业园、浙琼合作产业园,有力推动政策互鉴、资源互补、产业互促。

琼岛大地,一幅幅区域“牵手”、互利共赢的壮阔画卷缓缓铺陈。

(二)

12月18日,海南自贸港将启动全岛封关运作,迈上更高水平对外开放的新起点,海南与国内国际两个市场联系将愈发紧密。省委八届八次全会在擘画“十五五”时期海南经济社会发展的主要目标时,明确提出“区域协调发展新格局呈现新气象”。

下转A02版▶

(相关报道见A04/A05版)



守牢“国门” 为自贸港保驾护航

12月12日,在海口海关技术中心实验室,海口海关工作人员对产品进行检验检测。海南自贸港全岛封关在即,保障“国门”安全尤为重要。海口海关技术中心实验室主要承担海南口岸海关执法技术保障职能,检验检测领域覆盖食品、化妆品、纺织品及其制品等27个大类货品。

导读

东方八所港口岸 硬件设施已全面达标

入琼动物前置查验区 在广东徐闻挂牌

A02

杨晋柏在海口调研海南自由贸易港 法务区建设和刑事涉案财物管理情况

本报讯(海南日报全媒体记者陈卓斌)

12月11日,省委副书记、政法委书记杨晋柏在海口调研海南自由贸易港法务区建设和刑事涉案财物管理情况。

在法务区,杨晋柏深入海口江东法务大厦和鸿宝总部大楼,调研窗口业务办理、律所入驻等情况,并召开座谈会,指出要深入贯彻党的二十届四中全会

下转A02版▶

